你愿用自己的房产为朋友担保贷款吗?



口本报记者 焦曙光

谁没个三五好友, 当朋友遇到 资金困难想找你帮忙时,你会怎么 办? 如果他找你帮忙担保贷款,你 会帮这个忙吗?这个问题,不仅仅 考验的是友情,更考验人品和信 用。近日,家住新华区光明路中段 的市民刘女士求助本报,因为帮朋 友担保贷款,她自己的房产却被法 院强制执行了,特别懊恼和生气!

好心为朋友担保 不料贷款无法按期归还

据刘女士介绍,2015年底时, 朋友的一个注册登记在湛河区的公 司因资金周转困难向银行申请贷 款,找到刘女士希望用刘女士的房 产抵押担保,并说好抵押担保只有1 年时间,到期就会归还银行贷款。

碍于情面刘女士答应了朋友的 请求,无偿用自己的房产为朋友的 贷款进行了担保,同时担保合同中 还有其他3个人也提供了连带责任 担保

刘女士说,没想到1年借款期 满后,朋友公司的经营更加困难,竟 然无法按期归还贷款。贷款逾期 后,银行将刘女士等人诉至法院,最 终法院判决刘女士承担担保责任。

更令她想不到的是,银行随即申请 强制执行刘女士抵押的房产,因为 刘女士的房产价值较高,仅该套房 产就已全部满足了执行要求,因此 法院并没有执行其他担保人。现在 刘女士的房产已被法院强制执行完 毕。刘女士为此感到非常气愤,因 为朋友的违约导致自己的抵押房产 被强制执行,住的地方都没有了,现 在想咨询自己下一步该如何维权。

如何追偿自己的利益

刘女士感到特别委屈的是,明 明是朋友不守信用还不了钱,自己 却被牵连进了一套房产,"这没有道 理啊! 我平白无故遭受的损失,应 该找谁来弥补?"带着刘女士的困 惑,记者咨询了河南大乘律师事务 所的马文峰律师。

马律师认为,刘女士的问题是 担保追偿权问题,《中华人民共和国 担保法》第三十一条规定:"保证人 承担保证责任后,有权向债务人追 偿。"同时《最高人民法院关于适用 〈中华人民共和国担保法〉若干问题 的解释》第十九条规定:"两个以上 保证人对同一债务同时或者分别提 供保证时,各保证人与债权人没有 约定保证份额的,应当认定为连带 共同保证。"另外,第二十条第二款

规定:"连带共同保证的保证人承担 保证责任后,向债务人不能追偿的 部分,由各连带保证人按其内部约 定的比例分担。没有约定的,平均 分担。"

根据以上法律规定,刘女士和 其他担保人承担的是连带责任担 保,刘女士在承担了担保责任后,有 权就自己的损失向债务人和其他担 保人追偿

根据相关规定,同一债权既有 保证又有第三人提供物的担保的, 债权人可以请求保证人或者物的担 保人承担担保责任。当事人对保证 担保的范围或者物的担保的范围没 有约定或者约定不明的,承担了担 保责任的担保人,可以向债务人追 偿,也可以要求其他担保人清偿其 应当分担的份额。

本案中,刘女士和其他3个担 保人并未约定担保的范围或者物的 担保范围,因此其他3个担保人均 负有对全部债权提供担保的责任, 而刘女士则负有以担保物的全部价 值为债权人提供担保的责任。4个 担保人不存在顺序问题,同属共同 连带责任担保。

因此,在刘女士的担保物被强 制执行后,刘女士有权就损失向债 务人及其他担保人追偿。不同的 是,刘女士可以向债务人就全部损 失行使追偿权,而对其他3个担保 人只能要求其承担应当分担的份 额。因本案中刘女士提供抵押担保 的公司注册登记地是在湛河区,刘 女士可以在取得执行完毕的债务履 行凭证后以被告住所地的管辖规定 向湛河区人民法院起诉行使追偿

帮人担保要慎重

朋友要在银行贷款,想让你帮 忙担保,你会答应吗?面对这个问 题,许多市民都表示十分有顾虑。

"除非是人品、信用等方面都信 得过的朋友,才会帮忙,这也要对他 的偿还能力有一定的信心,不然这 就是很大的麻烦。"在建东小区开店 的市民陈先生说,生意场上经常遇 到一些朋友贷款或拆借资金,都会 比较小心,因为一旦这个人还不了 贷款,自己就可能背上巨额债务。

家住市区曙光街中段的市民刘 女士就碰到过同样的事。她为同学 担保贷款,同学还不了贷款,银行找 到她单位,每月扣除她的工资,她和 丈夫差一点为此而离婚。"平时感觉 大家关系好,都是好朋友,但是涉及 金钱和法律的问题,还是拒绝为 好。"刘女士说。

最后马律师提醒广大市民,为 他人提供担保时一定要慎重,以避 免陷入不必要的法律纠纷。从法律 的规定上来说,担保责任意味着在 债务人不能按期归还债务的时候, 担保人就负有清偿债务的义务

有关人士建议,为他人担保, 尤其是拿自己的房产担保,一要多 考察贷款人的信誉。一般来讲,贷 款人的信誉越高,担保人的风险就 越小。要想知道贷款人的信誉高 低,可以根据自己与贷款人平时的 接触来判断,还可以找与贷款人有 经营业务的人或贷款人其他的熟 人进行了解。二要摸清贷款人偿 还债务的能力。对担保人来说,风 险大小主要取决于贷款人偿还贷 款能力的大小,贷款人偿还贷款的 能力越大,担保人的风险就会越 小。贷款人偿还贷款的能力又是 由其能支配的财产的多少和负债 数额的大小决定的。因此,在提供 担保时,首先要看贷款人能支配的 财产是否可以偿还贷款,再者要摸 清贷款人负债有多少。

最后还要提醒各位,为他人担 保贷款是要承担法律责任的,不要 看不清形势,只顾着人情或者小的 利益就轻易签字,一不小心可能就 会坑了自己。

地方版住房租赁配套细则加速落地

地方政府正在加速推进房地产 市场"租购并举"制度建设。《经济参 考报》记者了解到,仅2018年以来, 已经有多个省(市、自治区)公布租 赁市场配套细则,天津、青岛等地相 继推出"租房落户"政策引进人才。

近日召开的福建省住房城乡建 设工作会指出,2018年要围绕加快 解决群众住有所居,加快建立多主 体供给、多渠道保障、"租购并举"的 住房制度,因城施策抓房地产市场 分类调控。

一线城市中,上海市分别与国

家开发银行、中国建设银行签署《发 挥开发性金融机构优势推进上海市 住房租赁市场建设合作备忘录》和 《推动上海市住房租赁市场发展战 略合作备忘录》,将在重点项目授 信、综合金融服务、金融创新研发等 领域加强合作。到年底实现新增租 赁房源计划开工和转化总量20万 套、新增代理经租房源9万套(间) 的目标。广州市今年将增加全自持 以租为主的住房供应,包括以租赁 为主的土地供应。

中国指数研究院统计数据显

示,落户政策方面,天津市实行引进 人才"租房落户"政策,对本人或直 系亲属无名下合法住房的,可在其 长期租赁房屋所在社区落集体户 口: 青岛发布《关于加快推讲农业转 移人口市民化的意见》,以合法稳定 住所(含租赁)或合法稳定就业为基 本落户条件,全面放开城镇落户限 制;广州市也发文指出,将进一步拓 宽落户通道。

在完善租赁市场机制方面,厦 门市要求不得将办公用途项目设 计、建设或装修为带有居住功能的

用房;武汉市正式上线运行住房租 赁交易服务平台系统,为出租人和 承租人提供住房租赁信息服务;南 京市将高校毕业生租房补贴年限延 长至5年。

针对青岛等地出台的"租房落 户"政策,易居研究院智库中心研究 总监严跃进认为,此类政策的出发 点在于推进新型城镇化的发展,对 于市场交易也有积极作用,尤其是 新市民的导入带来了规模较大的需

中原地产研究中心统计数据显

示,近3个月来,全国有近20个城 市与地区发布了引进人才的相关政 策。其中,南京、兰州、合肥、郑州等 城市陆续发布落户宽松与人才引进

"目前发布'租房落户'政策的 城市主要是二线城市,且以集体户 为主。"中原地产首席分析师张大伟 认为,大部分二三线城市发布的人 才政策主要包括落户宽松、购房首 套不限购、提供购房补贴等,"对于 市场来说,地方的人才引进政策需 要避免和房地产限购挂钩。"(高伟)